

立足基础培育新模式 通过创新与高端对接

广饶县培育新业态激活新动能

□记者 李明 通讯员 牛海荣 李文华 报道

本报广饶讯 3月26日，位于广饶县大王镇的山东胜星化工有限公司180万吨加氢裂化项目生产现场，在设备运转发出的轰鸣声中，企业副总经理李金华向记者介绍了企业这几年的项目建设情况。“180万吨加氢裂化项目是2018年的全县重点工程项目，于去年投产，主要产品芳烃是一种主要的化工基础原料，应用广泛。这是胜星化工延长产业链迈出的第一步，也是重要的一步。”据悉，该项目全部达产后年销售收入将突破100亿元，可解决150人就业。

今年，山东胜星化工有限公司将主要实施150万吨/年渣油轻质化项目、油品质量升级项目及芳烃综合利用项目，这三个项目预计总投资46亿元，均已列入今年的全县重点工程项目。目前，三个项目已累计投资约3亿元，现

场已完成“五通一平”和公辅工程土建工程建设；已完成相关装置专利技术及“工艺包”的编制和长周期设备的定制，企业在拉长产业链方面将实现进一步突破。

胜星集团向油头化尾迈出的第一步，是企业转型升级的必然选择。转型升级是推动新旧动能转换、实现经济高质量发展的必然要求，广饶县立足实际，明确了石油化工、橡胶轮胎、造纸、纺织、机电及汽车配件、高效农业、现代服务业等传统行业和新一代信息技术、新能源新材料、医养健康等新兴产业形成新旧动能转换“十强”产业。

山东胜星化工有限公司油品转型升级一体化工程项目、山东广饶多能互补智慧能源综合利用示范项目等17个高端化工、新一代信息技术、新能源新材料、现代服务业重点项目纳入了省、市两级新旧动能转换优选项目库。同时，该县还科学规划了乐安新区，确

定园区总体战略为立足黄蓝经济区，面向山东，服务全国，辐射东北亚，打造广饶跨越式发展的重要经济增长极、新旧动能转换先行先试区、创新引领的先导区、绿色生态发展的示范区。

在山东农业有限公司石斑鱼养殖室内，两排养殖池中游动着一条条石斑鱼，看上去密密麻麻。一进室内，记者的眼镜就被覆上了一层雾气，室内温度较高。因为石斑鱼对温度非常敏感，水温要保持在24—26℃，所以室内大概在32℃。这么大的空间内，在室外温度低的情况下，要保持这么高的室内温度，能耗是不是很大？养鱼划算吗？

该公司总经理赵玉敏介绍，他们的养殖室及养鱼池都是用东营海容新材料有限公司生产的海容EPS模块建成，在刚建成投用时用设备将室内温度提高到规定范围后，就再没有采用任何措施来提温，全靠模块通过白天加温和夜

间保温来保持室内温度。且鱼池采用内循环水系统设计，被污染的池水经过处理后，设计排放量只有5%，而通过测算，实际排放大约在0.25%。

“我们本来在室外建了荷花池，打算把排出的废水利用起来，但是因为排放量太少，荷花也没养成。”赵玉敏笑着说，石斑鱼的价格大约在60元一公斤，只要按照规定密度和生长期限要求养殖，就有可观的收益。“南鱼北养”提高了生产效益，工厂化生态养殖做到了节能环保，山东农业的石斑鱼养殖模式对新旧动能转换具有启发意义。

在新旧动能转换中，广饶县立足现有基础，通过科技创新与高端对接，培育新模式，做好供给端结构性改革“加减法”，一批引领未来发展的重大建设项目陆续上马，一批具有全新发展模式、模式的项目落地发芽，越来越多的新动能被激活，推动产业整体转型升级。

东营口岸一季度 出入境船舶大幅增长

□李明 文孝杰 报道

本报东营讯 4月1日，记者从东营海关获悉，2019年第1季度东营海关检验检疫监管出入境船舶272艘次，人员4365人次，同比分别增长52.0%和43.8%。主要来往韩国、马来西亚、日本、菲律宾、新加坡、中国香港、伊朗、阿联酋等国家和地区；主要进口货物为原油、丙烷、丙烯及液化石油气。

东营海关以最严格措施加强非洲猪瘟全链条防控、严厉打击走私象牙等濒危物种及其制品、严格防控埃博拉、中东呼吸综合征及春季流感等疫情，有效应对出入境船舶快速增长，确保口岸安全的同时为东营外向型经济发展保驾护航。

这里的瓜种在“有机枕”里

□李明 宋萍

3月25日，记者在利津县汀罗镇前关村圣水园田园综合体温室大棚里看到，墙上安装着陀螺一样的白色装置。“这是各种传感器，可以把大棚内的温度、湿度等数据自动传输，如果需要降温，棚膜就会自动打开，让高湿度的空气散发出去，确保蔬菜瓜果始终处在最佳的生长环境中。”大棚承包负责人岳云江指着大棚内设置的多个器件介绍。

据了解，为了壮大集体经济，引领带动村民增收致富，前关村投资700万元，建设圣水园田园综合体，包括观光农业、特色蔬果基地、运动休闲、民俗体验等项目。园区内规划设计的水果蔬菜温室大棚，采取新的科学管理模式，引进现代农业种植技术，引导群众发展农业休闲产业。

岳云江告诉记者，在过去种大棚全凭经验，比如，看土壤是否干旱了，需要用铁锹挖土观看，棚内温度是不是高了，还需要人工体验和观察蔬菜的长势情况。不但费工费力，还不是很准确，给蔬菜正常生长带来不利影响。现在利用互联网技术，24小时自动检测，检测器件成了24小时不下岗休息的观察员。

大棚里的智能化应用，使整个大棚变得先进、洋气起来。“以前种植温室大棚瓜果蔬菜最担心的就是病虫害，现在有了智能化的管理，采用水肥一体化浇灌技术，滴灌、喷灌，不但节水，还防止了大水漫灌导致的湿度太大，引发病虫害等不利情况的发生。”岳云江介绍。

与其他瓜田不同的是，这里的瓜种并没有播种在地里，而是着床在地上的“有机枕”里，里面填充的是由多种生态肥料配比而成的土壤。“这里面不但包含能满足作物生长所需的营养，而且通过物理隔离，杜绝农药残留。一个约2亩地的大棚可以放有机枕3000多个，一个枕里放两棵瓜苗，一个棚一批可结瓜5000余斤。”岳云江说。新型的栽培技术，不仅改变了传统落后的生产方式，也让农民腰包鼓了起来。

家庭教育报告会为幼儿入学解惑

□李楠 焦珊 报道

本报东营讯 孩子即将入学，这是人生的一个转折。家长们既充满了期待，又满怀疑虑。为给家长们答疑解惑，使幼儿毕业后迅速、顺利地适应小学生活，近日，东营市实验幼儿园邀请了东凯小学的李玉玺主任举办了一场“幼小衔接”家庭教育报告会。报告会内容细致且实用，为家长指引了方向，解决了困惑，也为大班的老师在今后做好幼小衔接工作上进行了具体指导，为更好地开展幼小衔接工作打下了良好的基础。

此次报告会营造了家庭、幼儿园、小学共同努力帮助孩子顺利步入小学的良好气氛，搭建了家庭与小学、幼儿园三方联动的良好沟通平台，相信在家长的配合下、在大班全体教师努力下，孩子们一定能扬帆起航做好充足的准备！

“本真课程”实践助力幼儿成长

□通讯员 王立青 记者 李广寅 报道

本报东营讯 3月25日下午四点，东营市东营区实验幼儿园中二班的幼儿们正在室外活动区域开心地做游戏。园长贾花介绍，幼儿园每位教师都参与“本真课程”开发，这些特色的室外游戏课以及结合幼儿特点开设的室内活动课等都以幼儿“慧玩”为宗旨精心准备，带给了幼儿本真化成长的快乐体验。

据了解，近年来，该幼儿园从顺应幼儿成长的规律和天性出发提出了本真教育理念，不断精心完善“本真课程”教育实践，实现了幼儿园的内涵发展、特色发展、品牌发展。



□苏霜 苏建军 报道

近日，广饶县同和小学的学生走进广饶县气象局，现场听气象专家讲解气象知识。工作人员讲解了量雨器、光照测量仪等设备的气象功能，教给学生如何测量气温、采集各种气象信息、观察使用仪器等。此次体验活动，让同学们从小了解气象科普知识，培养气象科学兴趣，也促使他们对生存的环境有更多的关注和思考。

垦利以网格为单位，将党建、综治、环保、食品药品安全等工作下沉

基层社会治理实现“一张网”运行

□记者 李广寅 通讯员 王娜 周晓 报道

本报东营讯 东营市垦利区垦利街道和平社区地处垦利老城区的中心地带，2.5平方公里的管辖范围内，服务着3300余户居民。

虽管辖范围不大，但因为大部分都是老旧小区，事儿自然少不了。下水道堵了，小区内道路坏了，小区物业服务差，老人忘了楼宇门锁密码……看似一些小事，如果不积极为居民解决，便会逐渐累积成居民心里的心结。面对琐碎而又繁杂的社区工作，和平社区不仅没有打怵，还因为贴心的服务，先后荣获全国创新性示范社区、全国科普示范社区、省级文明社区等荣誉称号、省级卫生先进单位、流动人口计生省级示范点等省市级荣誉称号。

网格划分参照农村网格划分标准；规模较大、相对独立的工商企业、商务楼宇、商圈市场、学校医院等企事业单位，以及水田林草、公园景区等特定区域，每个单位应划为一个专属网格，分布集中、规模较小的，可整合划为一个专属网格或就近划入村（社区）基础网格。网格划分后作为村（社区）以下的服务管理单元固定下来，不得随意更改；通过建立健全网格党组织，发挥党的组织优势，以党建统领网格内各种组织和力量发挥作用，把党的政治活

力转化为基层治理活力。

在加强网格员队伍配备上，根据工作需要，垦利区社区每个网格至少配备一名专职网格员，这些网格员则同时担任着基层社会治理的信息采集员、走访巡查员、政策宣传员、便民服务员、事项督查员。

在信息系统建设方面，垦利区积极致力于建设社会治理网格化服务管理信息系统，建立网格地图、信息采集、事件处置、网格工作、统计查询、大数据汇聚分析研判、雪亮监控、

人工智能辅助等功能模块，为社会治理网格化服务管理提供技术支撑。依托全区政务大数据平台，实现社会治理网格化服务管理信息系统与公安、城管、安监、环保、市场监管等有关部门信息系统以及综治信息系统、“雪亮工程”视频云平台的互联互通，为任务流转、数据融合提供系统支撑。按照全区政务信息系统整合共享的要求，由区数字信息管理中心牵头，推动职能部门基础数据信息共享共用、互相流转，提供便捷高效的数据资源支撑。



□张海云 李明 报道

3月29日，在广饶经济开发区山东泽农农业有限公司新品种展示示范中心基地，工作人员采用水肥一体化微喷灌技术加强小麦拔节期的肥水管理。此技术可节约肥水30%以上，并提高肥水利用率。

大项目建设助推高质量发展

□记者 王晶 通讯员 杨胜男 张学荣 报道

本报东营讯 “好，停，左边再紧一点。好，两边同时紧，注意对齐凹槽。”3月20日，在东营市河口经济开发区顺河街西延工程建设施工现场看到，一名技术人员正在指挥施工人员铺设直径为1.5米的混凝土排水管道，不远处，车辆穿梭，机器隆隆作响，挖掘机挥舞着挖斗，不停地开挖或修整沟槽；大吊车伸展着巨臂，来回吊卸输水管道；推土机高举铲臂，托运物料填满管道两侧……一派热火朝天的建设景象。

街西延工程，而这也就是2019年河口经济开发区实施的8个政府投资重点项目之一，该工程建设内容为自有顺河街向西跨过草桥沟延伸至拟建231省道，修建道路长900米，宽25米，配套建设雨污排水、人行道、路灯及绿化，跨草桥沟建设桥梁1座，建设雨排强排泵站1座，工程计划投资6600万元。

“目前项目正在铺设1500米雨排管线及护脚模板安装，然后进行管道抹带及检查井砌筑，完成后分层密实回填。”河口经济开发区管委经济发展局局长陈刚介绍说。

该工程建设完成后，顺河街将作为河口城区南部主要交通要道，贯通河口东西外环。在

缓解城区交通压力的同时，还将极大地方便开发区周边落户企业的物流周转，促进企业增产增收。

“自2月中旬开工以来，开发区成立了专门的管理班子，倒排工期，制定周计划、日计划，在保证质量的基础上，加快施工进度，保证按时竣工通车。”陈刚说道。

像顺河街西延工程一样，2019年河口经济开发区拟实施政府投资项目8个，其中续建1个、新建7个，计划总投资1.3亿元。

今年以来，河口经济开发区紧紧围绕打造“新旧动能转换主战场、双招双引主阵地、产城融合示范区、油地结合大平台”的目标定

位，不断加大招商引资和重大项目建设力度。

“下一步，我们重点推进中车永济电机二期机舱叶轮和16兆瓦定子生产线、唐正能源高效异质结太阳能电池生产线、胜利万和高端纺织服装产业园、源纳科技空调管件及机械零部件生产等总投资27亿元的9个在建项目，加快推进中建材碲化镉发电玻璃、安诺其数码打印及创意文化旅游、兰石集团高端防爆电机、焱鑫科技加热炉等总投资46亿元的11个在谈项目顺利落地，确保项目早建成、早投产、早见效，全力打造河口经济高质量发展新高地。”河口经济开发区管委会副主任胡志婧充满信心地说。

“文化之花”绽放广饶

□本报记者 李明 本报通讯员 刘安鑫 隋春蕾

阳春三月，草长莺飞，娇艳的花儿纷纷绽放，处处散发着春天的气息。书法、歌声、舞蹈……漫步广饶，“文化之花”也加入了百花争艳的行列。

“什么是书法？书法首先是写字，用毛笔，通过提、按、顿、挫的笔法，表达书写者内心的情绪……”3月30日，广饶县文化和旅游局副局长温仲平在英才学校美术教室，对前来参加书法专题培训课的学生、家长和老师说

诗词知识，弘扬优秀中国传统文化。前程似锦、志存高远、厚德载物……一幅幅充满励志的作品跃然纸上。

传统文化在学生心中扎根的同时，也通过家长、书法爱好者们带出校园。夜幕降临，一位位书法爱好者提上水桶，拿几支笔，来到文化广场、公园“挥毫泼墨”，吸引着路人驻足，或欣赏、或拿笔临摹，翰墨之香四溢广饶。

“今年文化馆还有免费的艺术培训班吗？有的话，什么时候开始报名？”4月1日，有市民致电广饶县文化馆，想提前了解今年的公益课堂安排。

据悉，广饶县今年将继续开设百姓文化大讲堂公益课堂培训。“为将全民艺术普及落到实处，今年我们计划开设少儿声乐、少儿芭蕾

舞、成人中国舞、古筝、相声快板等24个培训班，提供尽可能多的机会让市民享受艺术的熏陶，不断提升群众文化生活品质。”该县文化馆馆长王勇表示，“预计4月初通过微信公众号等渠道发布课程信息，并向社会公布咨询电话，感兴趣的市民可以及时关注报名。”

今年是广饶县第三年举办百姓文化大讲堂公益课堂培训项目，经过两年的实践，该项目已成为培养群众热爱艺术、拓宽公共文化服务渠道、丰富群众文化生活的重要平台。在每期学员结业时，还将为学员们搭建平台组织汇报演出，让学员实现自己的艺术梦。

3月26日，在孙武湖东岸的文化广场上，一阵“咚咚锵”的锣鼓声吸引着众多市民驻足，原来，广场上六七个老人正起劲地打鼓，周围聚满了观众。北边，十几个家长带着

孩子在放风筝，不时传来孩子嬉笑的声音；旁边几人在聚精会神地打太极，动作一板一眼，俨然一个个“武林高手”；南边四个“撑着油纸伞”的老太太排练广场舞；西边是一对夫妇的“演唱会”，吸引了众多粉丝。

群众演，群众唱，群众乐。这是广饶人文化活动的缩影，这样的广场在广饶还有许多，每天都会上演这样的“节目”，这已经成为广饶人日常生活的一部分。

广饶县不断加强文化设施建设，数字文化广场、综合文化服务中心、文化馆分馆等，都为群众文化活动提供了平台。同时，全县注重培养文艺骨干，通过文艺骨干传帮带，兴起了一批批像锣鼓、广场舞、歌唱这样的基层文化组织，不仅活跃了群众文化生活，也成为推动文化繁荣发展不可或缺的生力军。